

减轻作业负担 丰富室外体验

咸宁实验外国语学校提升课后服务促进“双减”落地

●记者熊大平 通讯员余茹

9月初,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》(简称“双减”)正式出台,咸宁实验外国语学校在减轻学生作业负担,做好课后服务方面,巧做加减法,促进“双减”落地。

巧做减法 减轻学生作业负担

“我的家庭作业基本都能在学校写完。”9月15日下午4点半,咸宁实验外国语学校408班教室里,同学们都在写作业,老师们为学生答疑,学生周一常说,以前在学校还有一些作业没做完,但今年都能在学校写完。

5点10分,第一节晚托课下课,403班的钱默衣背着书包已经冲出教室,在他们班完成家庭作业的同学都可以去室外参加踢键子、跳房子、羽毛球、跳橡皮筋等活动。此时,教室里的沈语谦正在将订正的家庭作业给老师批改。数学老师张豫军坐在讲桌旁,批改家庭作业,遇到疑难的学生不时过来问问题。

“每天下午第一节晚托课,绝大部分同学都能完成作业,少部分学生由老师辅导完成。”403班数学老师张豫军介绍,这样一来,学生作业都在学校完成,回家能自由活动,家长也没有了辅导作业的焦虑。

减少作业量,减少回家写作业的时间,减少家长辅导检查作业的负担,老师辅导完成作业,从作业负担上给学生减压。

创新加法 课后服务绽放活力

“双减”背景下,课后服务面临新的要求。如何进一步做好课后服务,提升学生学习生活质量。咸宁实验外国语学校开展了丰富的拓展活动,让同学们体验课后1小时的快乐。

“我每天下午晚托第二节课都会来打乒乓球,和同学一起切磋很有意思。”602班的张峻淇暑期观看了奥运会,乒乓球项目给他留下了深刻的印象,同时对乒乓球产生了浓厚的兴趣。晚托第二节课是他一天中最期待的时刻,为了能多玩一会儿,晚托第一节课,他都很认真的写完家庭作业,下课铃一响,都是以最快的速度跑向操场。

“来,我教你们。”在跑道一侧的橡皮筋区域,403班的蒋依心,双脚跳进跳出,边跳边与同学交流跳皮筋的心得。虽然每天玩的时间不长,但自由选择的区域活动,很受同学们欢迎。

在课后服务的具体实施中,该校突出体育、美育,拓展学生知识面,因而也得到家长们的广泛支持。“作为‘第二课堂’的课后服务。承担着衔接‘第一课堂’的延伸。”该校教务处主任林军启表示,托管时段,既有校级的特色特长课



程,也有打破年级班级界限的各种体验活动。同时结合阳光体育,开设了30多门课后体验项目,让学生得到充分的体育锻炼,释放学习压力。

多方加持 教学改革增效提质

丰富的第二课堂,让孩子们学业以外的体验增加了,学生各方面能力得到提升,但“双减”的前提应该是提高教育教学质量,持续推进减负。

教育的最高目标就是因材施教,林军启表示,学校教育在完成规定任务的前提下,再推广课后服务,让学生有选择性的培养自己的兴趣特长,达到促进学生全面发展的目的。

从今年3月份开始,咸宁实验外国语学校以作业管理为切入点,就提

出了作业不出校的指导思想,推行多元化评价体系,分层布置作业。“双减”政策发布以来,从作业量与作业时间进行了改革探索。每个班一个作业登记本,记录作业内容、难易程度、完成作业所花的时间。学期末统计,进行数据分析,结合作业内容和作业量,为作业设计提供框架依据。同时将作业设计纳入各科教研活动,对教学目标和学业负担进行双向调控,力求把减负增效落实到每一节课、每一份作业中。

此外,学校改变教师备课本,增加作业记录,将上课的情况与学生作业情况进行等级评价,纳入期末评价中,从而形成多元化评价方式。回归教育规律和知识规律,塑造良好的教育生态。

咸宁职教(集团)学校

举行新生国防教育汇报暨开学典礼

本报讯(记者熊大平 通讯员刘泉水 吴朝辉 王晚英)9月27日,咸宁职业教育(集团)学校举行2021级5000余名新生国防教育汇报暨开学典礼,为期十天的军训圆满结束。

结营仪式伊始,举行了庄严的升旗仪式。紧接着,各系部依次进行军事会操、感恩主题表演,并接受学校领导、老师和教官们的检阅。同学们以最好的精神面貌、最标准的正步走、最嘹亮的口号、最真挚的注目礼赢得了在场所有人的掌声。

新生代表吴企盼提到军训期间的酸甜苦辣,感受到军人的纪律与担当,不仅增强了个人素质,还培养了较强的集体观念和组织观念。看到身边的同学用拼搏的汗水冲掉娇气,激励着他用坚毅、勇敢来书写奋斗的足迹。经过军训的洗礼,让他渐渐适应新学校的生活,也期待



未来三年的成长。

该校负责人表示,军训虽然辛苦,但也是磨砺了学生们的意志,这一堂国防教

育课有着不可替代的教育意义,也将成为同学们珍贵的回忆,也希望他们更好地迎接未来的学习和生活。

湖北科技学院

举行新生国防教育讲座

本报讯(记者熊大平 实习生胡方杰 鲁逸锋)9月24日,湖北科技学院为新生举办了一场国防安全教育讲座,武警咸宁支队警官走进校园,生动的授课内容为新生们开启了大学第一课。

授课内容由一段武警日常训练的视频引入,精彩的视频将学生的注意力一下子吸引过来。并从军队武装力量、兵种职能、武器装备技术、党史等方面进

行拓展,在讲到我国领先的武器装备时,还告诉同学们每个武器研发背后都有无数的科研人员不懈的努力;在重大的历史事件中引导同学们学党史,从南昌起义到万里长征、从抗日烽火到解放战争、从抗美援朝到捍卫边疆;在我们应该怎么做上,对与会学生提出了树立坚定的理想信念的要求,认为作为当代青年,要志存高远,筑牢信念,并要学会真正的感

恩,勇于拼搏奋斗。

讲课内容丰富,让大家在轻松的环境下学到了很多国防知识,同学们的反应十分热烈。

“让我感到印象最深刻的是湖北省在2018年进行的神农架魔鬼周相关视频,里面受伤的兵哥哥让我感到十分心疼,虽然知道是以前的视频,但还是恨不得能上去帮帮他们。”来自体育学院的新生陈兴鹭感叹道,祖国的强大离不开无数英雄前赴后继的奋斗。作为新时代的青年人,要自觉投身祖国的建设,用实际行动建功新时代。

突击检查 现场整改
通山打造
安全校园

本报讯(通讯员张远杰 汪延煜)为了确保校园安全,打造安全放心的校园环境,国庆前夕,通山县教育局对全县近300所中小学教学点、幼儿园进行了突击安全检查。

该县组织公安、交警、消防、医药、食药局、教育等有关部门,针对教学区、学生宿舍、食堂、校园超市的消防设施设备,安全使用状况、传染病防控、环境卫生保洁、饮水安全、易燃物品防范、校园出入登记、校车安全使用、校园监控设备及应急安保设备等情况开展整治。

对检查发现灭火器不足、消防栓不出水、校园超市登记不规范,学生寝室线路老化和阻燃板配备不足等情况,当场提出整改意见,要求校、园长督导整改,确保校园安全、学生放心、家长安心。